

冰城夏夜惹人醉 文明新风更迷人

本报(记者 毕博文/摄)夜晚的冰城,微风送爽,景色宜人,不少市民来到中央大街、松花江畔纳凉消暑,享受夏夜美好时光。

3日19时,中央大街人来人往,络绎不绝,人们品尝着美食,吃着冰棍,随手将垃圾装入手提袋,扔进垃圾箱。在松花江边上,从道外滨洲铁路桥到道里人民广场江段,人头攒动,许多市民和游客来到江边纳凉。20时许,人们坐在防洪纪念塔江边的台阶上、大树下,欣赏着音乐爱好者的歌声,许多市民拿出手机互动拍照。在斯大林公园内,还有民间音乐人在表演非洲鼓、长笛、二胡、手风琴、小提琴等,引来人们的观赏,一首《我爱你中国》更是让路过的人们驻足,共同高歌。

21时,松花江畔的人们兴致不减。游人走过,街面洁净如新。偶有纸屑、冰棍杆等掉落在街上,志愿者、保洁人员等马上就会拾起。一幕幕文明新风让这个冰城夏夜更迷人。



奏响欢歌

“哈报手机记者”张本盛摄



江边消暑



缤纷彩球

文明乡村

拒绝铺张浪费 刹住攀比之风

双城区水泉乡开展移风易俗宣讲,助推乡风文明

本报(王立春 记者 王东)“大操大办是一种铺张浪费,各种攀比歪风必须要刹住,举办此次宣讲的目的就是进一步夯实水泉乡移风易俗工作成果,增强广大群众的获得感和幸福感。”水泉乡相关负责人说道。近日,双城区水泉乡新时代文明实践所联合水泉村新时代文明实践

站,开展了移风易俗主题宣讲活动,弘扬文明新风,倡树文明乡风,推动移风易俗理念深入人心。

活动中,新时代文明实践所(站)负责人就乡村振兴、乡风文明、移风易俗等内容进行了宣讲,村党支部党员和村民深入学习了《村规民约》及“一约四会”各项规定。

乡风文明同践行 党建引领促振兴

香坊区向阳镇打造“黑土漫岗、向阳花开”的乡风文明新农村

本报(吴昌林 记者 刘姝媛)香坊区向阳镇以乡村振兴战略为指导,以践行社会主义核心价值观为重点,充分发挥农村基层党组织领导作用,持续做好环境卫生整治和农村景观美化,积极开展群众性文化活动,全力打造“黑土漫岗、向阳花开”的乡风文明新农村。

和新时代文明实践站志愿者的积极帮助下,“门前四包”行动积极推进,环境卫生整治的长效机制日益完善。利用各村资源优势,充分挖掘各村特色,以“一村一品”“一村一景”为指导思想,着力打造魅力农村景观带。定期开展政策宣讲、普法教育,培育和弘扬社会主义核心价值观,有效推进农村精神文明创建工作。

新增128处“电子眼” 抓拍不按规定停车

本报(记者 孙莹)记者从哈市交警部门获悉,为规范道路交通秩序,维护我市道路交通环境安全畅通,哈市交警部门新增128处交通技术监控设备点位,主要针对机动车

不按规定停车和交通违法行为进行抓拍摄录。



扫冰城+二维码 查看具体信息

创意设计“组合拳”相互赋能协同发展



晨曦中的木兰县。



赵玉才介绍木兰柳编。



工人在编织地毯。



工人正在查看水蛭长势。

(上接第一版)用于有机肥加工生产,木兰县的养殖业对接了科学的粪污处理渠道。

入驻木兰经济开发区的哈尔滨宝德生物技术股份有限公司,是一家以万寿菊为原材料,提取叶黄素的国家级高新技术企业,也是哈尔滨市政府重点扶持企业,生产软胶囊、硬胶囊、片剂、粉剂、颗粒剂,以及特殊剂型——泡腾片,拥有多条多样化全自动包装生产线,集育种、种植、萃取、深加工、终端产品销售于一身,以“企业+合作社”经营模式,带动了道地中药材庭院种植,实现了助农增收。

近年来,木兰县依托“六山一水二分田”自然资源禀赋,围绕黑龙江省打造千亿中医药产业目标和中药材产业发展战略,全力推动中药材种植产业发展,出台了《木兰县中药材产业发展扶持政策》,广袤的林下空间、乡村庭院成为道地中药材生长“宝地”。以哈尔滨康源泽药业为首的一批药企落户木兰,为中草药产业发展注入了强劲动能,县城内的万亩“北京菊”花海不仅是产业,更是“地标式”美景。该公司正在建设的水蛭冻干粉生产线,引进了先进生物制药技术,为东北地区之最。目前,哈市规模最大的北药集散市场即将投资建设,将汇聚全国32家药企来到木兰,开启更广阔的产业富民路。

木兰县通过政策引导、改革创新、服务保障以及招商创意设计,充分赋能新能源、绿色农业、现代农牧、中药材、绿色矿山、特色手工艺等六大产业,并实现了产业之间的相互赋能,避免了产业结构失衡、价值链条缺失,构建了多主体合作、多要素联动、多领域协同的综合创新生态产业体系。

注重供给侧创意设计 驱动品牌农业建设

坐落在木兰经济开发区的吴伟农庄,是黑龙江省农产品精深加工龙头企业。作为黑龙江省鲜食玉米协会会长单位、中国鲜食玉米联盟副主席单位,吴伟农庄产能在全国位居三甲,其5万亩标准化鲜食玉米示范基地所用的有机肥,就产自于木兰县龙能生物热电联产项目。

眼下还没到鲜食玉米大规模收获加工的时节,吴伟农庄生产车间内却没有闲着,实验室内,针对各个品种玉米食味值的检测正在进行着。

吴伟农庄化验员唐玉兰每天的工作就是用数据来量化每一品种、批次玉米的甜糯度。拿起一穗玉米,挖下一粒,挤出汁液滴在糖度测试仪上,屏幕显示出数值“17”,她将数据信息详细地记录到本子上,换一穗玉米,再重复取样检测。

唐玉兰说,鲜食玉米的口味口感第一指标就是甜度,普通玉米的甜度约为“3”,吴伟农庄鲜食玉米甜度可达“18”,这是消费者最满意的口感指标,其次才是糯度。通过实验检测,不仅能化验玉米的甜度,就连微生物、微量元素等理化指标也能一目了然。每一批次的玉米在生产加工前都要经过检测这一环节,实验室标准牢牢锁住食品安全这道关,也让产品品质实现标准化。

吴伟农庄董事长范大伟告诉记者,在木兰县委县政府创新创意赋能之下,公司形成了种植、生产、营销全产业链经营模式,带领全县最大的专业种植合作社一起发展特色种植,千余户农民的小菜园都成了增收“宝地”,吴伟农庄先后被评为哈尔滨市著名商标、黑龙江省著名商标。

目前,吴伟农庄已推出鲜食玉米产品6大系列、50多个品种,覆盖国内各大城市,出口日本、澳大利亚、韩国、阿联酋等10多个国家,与麦当劳、肯德基、双汇、佳农食品结成长期合作关系。不仅主推可以生着吃的水果玉米,还开创了玉米榨汁饮料,引领了一种变吃粗粮为“喝粗粮”的饮食潮流。

木兰县在农业创意设计方面,紧盯供给侧改革痛点,以市场需求驱动品牌农业建设,培育了新的经济增长点。如今,吴伟农庄市值达5.6亿元,净资产2.6亿元,鲜食玉米系列产品成为木兰县“一县一品”重要支柱,调整种植结构、实施

“农头工尾”的立县主导产业。

强化艺术设计 改造升级“老字号”

近年来,哈尔滨市持续优化产业结构,改造升级“老字号”,深度开发“原字号”,培育壮大“新字号”。木兰县将强化艺术设计作为改造升级“老字号”的重要抓手,推动一批“老字号”企业完成新旧动能转换,取得了显著成效。

在木兰县达河柳制品工艺有限公司400平方米展厅内,摆放着1700多件柳编工艺品:柳枝花环、藤条摆件、木片挂件应有尽有,绝大部分展品都带着一个条码标签。公司董事长赵玉才说:“凡是带条码的都是曾经批量生产过的,就好比说这个柳编‘雪花’挂件,曾批量生产50万个,以6.8元的价格销往美国。”

赵玉才告诉记者,公司前身是达河柳编厂,成立于1979年,以生产柳编筐篓为主业。后来市

场越来越小,产品销不出去,政府部门开始引导柳编企业转型加工手工艺品,鼓励“引进来、走出去”,由此,木兰柳编换了一条全新的发展赛道。

有一位美国客商,每年必来一趟木兰,达河柳制品的这个展厅,是他的第一站。近几年,赵玉才已经去了四趟欧美,春秋两季的广交会、香港工艺展、德国法兰克福艺术展都是必去的,每一次参展他都能带回国际最新的设计理念和大批订单。自从打开了国际市场这扇窗,“世界风”让木兰柳编重焕生机,众多企业纷纷转型。如今,木兰县已有5家规模以上柳编企业,分别是木兰县达河柳制品工艺有限公司、黑龙江杞柳工艺品有限公司、木兰县万宝工艺有限责任公司、木兰柳制品有限公司和哈尔滨市惠柳工艺品制造有限公司。2021年,木兰县柳编产业共创产值1.2亿元,小柳编成就了大产业。

“咏来春柳编诗梦,寄与乡情送木兰。”木兰柳编曾经是几代木兰人记忆深处的乡愁,如今走

出国门对外汇,为这座松花江畔的小城赢得了多项殊荣。

年逾花甲的赵玉才感慨,靠山吃山的祖辈也许不会想到,木兰柳编如今成了木兰制造,这是创意设计理念创下的现实奇迹。

一根根柔软的柳条,一次次精巧弯折中蕴藏着古老的柳编手艺,这是木兰柳编产业的“根”与“魂”,其中凝聚了木兰县劳动人民最朴实的智慧,也折射出木兰产业发展的广阔前景。如今,木兰柳编工艺已经走在了申遗的路上。百年传承的老手工艺在这一代木兰柳编人的手上,焕发出新的生机。

“唧唧复唧唧,木兰当户织。”在木兰县蓝艺地毯厂的生产车间内,上百位女工便是新时代的“木兰”,她们施巧手,把棉毛纺成丝线,织成锦布、编成地毯,伴随着“哒哒哒”的缝纫机脆响,绘就一幅幅壮美图景;在“咔嚓咔嚓”的剪刀声中,立体的毯面图案呈现得更加清晰。

蓝艺地毯董事长孙宝库告诉记者,马旭文博艺术中心10米巨幅背景挂毯就出自于这群女工之手,公司自1982创建以来,通过不断提升艺术设计水平,完善生产工艺,目前已跻身全国同行业前列。曾获全国纺织行业质量效益型先进企业、全国用户满意工程先进单位、黑龙江省诚信示范企业等多项殊荣。

在设计车间内,十几名设计师正在进行电脑前绘图,铺满屏幕密密麻麻的色彩小格写满了数字,每一个数字都对应着一个色号,单是红色就要区分30多种。按照图纸的色彩标号选线,工人们只需要对照“填充”就行。

孙宝库说,公司曾被评为“全国商业科技100强”,列入“地毯数字化管理系统”全国信息化示范工程,这离不开实力雄厚的产品开发团队和具有数十年熟练技术的工人队伍。同时,更得益于艺术设计理念的不断更新。

木兰县委书记车宏峰介绍,去年年初以来,木兰县委县政府紧扣“三新一高”总体要求,紧跟开放合作步伐,抢抓“深哈合作”机遇,积极融入东北经济区协同发展大格局,围绕“4+4”现代产业体系,把招商引资作为破解县域经济发展瓶颈的主要手段,积极探索新招法、新路子,持续扩大招商成果。今年计划推进500万元以上重点项目47个,其中,省、市重点项目12个,县重点项目35个,总投资39.95亿元。

预计2022年上半年,全县地区生产总值完成31.5亿元,增长6.5%;规上工业增加值增长45.6%;固定资产投资增长16.5%。

今年4月,木兰县通过组织“创意设计之都”创意大赛,对一批将新创意、新设计应用于创新实践的先进企业,进行了表彰,形成了良好的创新创业竞争态势。下一步,木兰县将着重在“整合资源、统筹谋划、搭建平台、互联互通、做优环境”五个方面下功夫,在哈尔滨打造“创意设计之都”进程中贡献木兰力量。